PORTO MESTRADO INTEGRADO EM ENG. INFORMATICA E COMPUTAGAO  2012/2013

FEUP FACULDADE DE ENGENHARIA  EIC0014 — FISICA 2 2° ANO 1° SEMESTRE
UNIVERSIDADE DO PORTO

Prova com consulta de formulario e uso de computador. Duragao 2 horas.

Nome do estudante:

Pode consultar unicamente um formuldrio (folha A4) e utilizar calculadora ou PC. Note que o PC ou calculadora nao
podem ser usados como meios de comunicacao ou de consulta da matéria! A violagao desta regra implica exclusao
imediata.

1. (4 valores). No circuito representado no diagrama, calcule a diferenca de potencial entre os pontos A e B e explique em
qual desses dois pontos o potencial é maior e porque.

43kﬁi
6V —
_|_

2. (4 valores). Um fio de cobre, com 0.315 mm de didmetro e 60 metros de comprimento, foi enrolado formando uma bobina
com 200 espiras circulares (todas com o mesmo raio). Calcule o médulo do momento magnético da bobina quando se
liga uma fem de 3 V entre os seus extremos. Admita que a temperatura é de 20°C e a resistividade do cobre a essa
temperatura é 17 n{2-m.
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PERGUNTAS. Respostas certas, 0.8 valores, erradas, —0.2, em branco, 0.

3. No circuito da figura, R =5 kQ, C'=0.25 uF e a corrente 5. Uma onda eletromagnética plana propaga-se no sentido

na resisténcia, em funcao do tempo (¢t > 0) é I(t) = e™?, positivo do eixo dos z. Num dado instante, t = 0, o valor
em mA, se t estiver em ms. Calcule a transformada de do campo elétrico, em fungao de z é dado pela expressao:
Laplace, V,, da tensdo da fonte (com s em kHz). E = Eysin(5.7 z) (unidades SI). Calcule o comprimento de
onda.
R
MWV
(A) 82 cm (C) 94 cm (E) 134 cm
c-Lt (B) 110 cm (D) 170 cm
+/v\_ Resposta: I:'
O,

6. O coeficiente de temperatura do ferro a 20°C, ¢é igual a
554 0.25 5544 4545 0.005. Se a resisténcia de uma barra de ferro é 65 Q2 a
R (&) (E) 20°C, qual serd a resisténcia quando a barra for aquecida

(A)

s?+s 52+ 52+ s o
(B) 5420 D) 0.255+5 até 64°C?
2 T2 1 e
v e (A) 100.8 O (€) 1220 (E) 8220
Resposta: I:' (B) 79.3 O (D) 93.6 0
4. Qual das seguintes afirmagoes sobre o campo magnético é Resposta: I:'
verdadeira?

RO 7. Duas cargas pontuais sao colocadas sobre o eixo dos x:
(A) Os seus pontos de equilibrio podem ser centros. 8as P

. uma carga de 4 4C em z = —1.0 m e outra carga de —3 uC
(B) Os seus pontos de equilibrio podem ser focos. na origem. Calcule o médulo do campo elétrico no ponto
(C) E um campo conservativo. z = 1.0 m, no eixo dos z.
(D) As suas linhas de campo sdo sempre curvas; nunca

(A) 2.25 mN/uC (C) 18.0 mN/uC (E) 36.0 mN/uC
(E) Pode ter pontos de equilibrio atrativos. (B) 9.0 mN/uC (D) 45.0 mN/uC

Resposta: I:' Resposta: I:'

podem ser retas.
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10.

11.

12.

culam 6 x 1016 eletroes de conducao durante 3 segundos.
Calcule a poténcia média fornecida pela pilha nesse inter-
valo.

(A) 0.48 mW
(B) 2.4 mW

Resposta: I:'

(C) 4.8 mW
(D) 3.84 mW

(E) 12.0 mW

. No circuito representado no diagrama, calcule a corrente

final (apds a fonte ter estado ligada muito tempo) através

da resisténcia de 2 k(2.
10V 2.5mH
L
2kQ § 3kQ § 6 kQ
(A) 2.0 mA (C) 2.5 mA (E) 0.5 mA
(B) 5.0 mA (D) 1.25 mA

Resposta: I:'

Calcule a capacidade equivalente entre os pontos A e B,
sabendo que C; = 3nF, Cy =5nF, C3 =6 nF e (Cy = 8nF.

G
A " B
11
-— C o G —-— C4
(A) 15.9 nF (C) 4.4 nF (E) 10.0 nF
(B) 30.8 nF (D) 22.0 nF

Resposta: I:'

Qual dos seguintes principios fisicos estd relacionado com
a lei dos nés?

rigidez dielétrica.

quantizacao da carga.

quantizacao da energia.

conservagao da carga.

conservagao da energia

Qual serd o comprimento de onda aproximado da luz emi-
tida por um LED com forga contra-eletromotriz de 2.08 V?

(A) 879 nm
(B) 596 nm

Resposta: I:'

(C) 566 nm
(D) 431 nm

(E) 646 nm

14.

15.

16.

17.

. Num condutor ligado a uma pilha com fem de 1.5 V, cir- 13. Calcule o médulo da impedancia complexa entre os pontos

A e B para uma tensdo alternada com 70 Hz.

A—} AMA—B
23 uF 1.2kQ
(A) 1.63 kQ (C) 1.55 kQ (E) 1.2kQ
(B) 1.57 kQ (D) 2.21 kQ

Resposta: I:'
., 5 -

Um campo elétrico é dado pela expressao £ = z°é,
(unidades SI). Calcule a diferenga de potencial Vg — V
sabendo que A = (1,0,0) e B = (4,0,0).

(A) -189.0 V
(B) 21.0 V

Resposta: I:'

Duas cargas pontuais encontram-se sobre o eixo dos =, em
r=-2mex=4m. A cargaem x = —2 m éigual a
+2 pC mas o valor da outra carga é desconhecido. Sabendo
que o potencial eletrostatico é nulo em x = 2 m, determine
o valor da segunda carga.

(C) 63.0 V
(D) -21.0 V

(E) -63.0 V

(A) +8uC
(B) —4uC

Resposta: I:'

Qual das seguintes afirmagoes é verdadeira?

(C) +4uC
(D) +1uC

(E) —1uC

(A) A impedancia de um indutor é diretamente propor-
cional a frequéncia.

(B) A impedéancia de uma resisténcia em série com um
indutor é constante.

(C) A impedancia de uma resisténcia é inversamente pro-
porcional a frequéncia.

(D) A impedéancia de um indutor é constante.

(E) A impedéancia de uma resisténcia em série com um
indutor é sempre menor que a resisténcia.

Resposta: I:'

Uma esfera condutora de 6 cm de raio, isolada e com
carga positiva, produz um campo de mdédulo 63 uN/nC,
num ponto que se encontra fora da esfera, a 3 cm da sua
superficie. Calcule a carga total da esfera.

(A) 50.4 nC
(B) 25.2 nC

Resposta: I:'

(C) 1.6 nC
(D) 6.3 nC

(E) 56.7 nC
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Exame de recurso Resolucio
29 de janeiro de 2013 Jaime Villate
Problemas

1. Arbitrando correntes de malha no sentido dos ponteiros do relégio, /1 na malha do lado esquerdo e /> na malha do lado direito, as
equacdes das duas malhas sdao

1231, — 561, = 1
—561+ 1715 = —1

em que as correntes estdo em miliampere. Multiplicando a primeira equacgdo por 171 e somando a segunda equagdo multiplicada por
56, obtemos o valor de I}

171 —56

70 643x10PmA
7Ix123 56 o410 m

L

O resultado positivo indica que na resisténcia de 24 k€ a corrente circula de direita para esquerda e na resisténcia de 43 kQ de baixo
para cima (diminuicdo de potencial quando passamos por essas resisténcias de A para B). Portanto, a diferenca de potencial de A
menos o potencial de B é

Va—Ve=24x643x103-64+43x643x103=-557V

o sinal negativo indica que o potencial em B € maior do que em A. A diferenca de potencial da fonte de 6 V no lado esquerdo é
maior que a diferenga de potencial nas resisténcias de 43 kQ e 24 kQ; o sentido da corrente nessas resisténcias implica diminui¢do do
potencial no sentido de A para B, mas a fonte implica aumento de potencial no sentido de A para B (maior potencial em B).

2. Oraio do fio é r4o = 0.315/2 = 0.1575 mm. O perimetro de cada espira serd

L

277:’”espira = N

em que Fespira € O raio das espiras, L o comprimento do fio € N o nimero de espiras. Assim

L
Fespira = 27N

e a area total da bobina € a soma das dreas das N espiras

2 L2
A:Nﬂrespira: m

A resisténcia total do fio € igual a

L
R= p2
Trio

em que p € a resistividade do cobre. A corrente no fio serd

2
A

12727
R pL

em que € é a fem. O mdédulo do momento magnético da bobina é

I rﬁoeL
4pN

e substituindo os valores conhecidos obtemos

(01575 x107%) x 3 x 60 08 A
T A Tx109%200 "




Perguntas

3. C 6. B 9. C 12. B 15. E
7. C 10. E 13. C 16. A
5.B 8. C 11. D 14. D 17. E



